

ет, а наоборот, предполагает, вовлечение частного бизнеса как отечественного, так и иностранного.

Становление и развитие национальных корпораций должны отвечать требованиям, которые позволят формировать конкурентоспособные и перспективные в развитии предприятия, направляющие свои усилия на постоянное и неуклонное расширение экспорта продукции.

*М.Н. Базылева, докторант
БГЭУ (Минск)*

СОЦИАЛЬНЫЙ КАПИТАЛ В КОНТЕКСТЕ АНАЛИЗА ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

Современная экономическая наука рассматривает социальный капитал как основу для развития рыночной экономики. Иными словами, его экономическое содержание связано с уменьшением транзакционных издержек за счет координации совместной деятельности, замены формальных правил и бюрократических процедур отношениями взаимного доверия, позитивными неформальными общественными нормами.

Характер и особенности воздействия социального капитала на экономический рост можно сформулировать следующим образом: во-первых, высокая экономическая эффективность и стремительный экономический рост в странах с высоким уровнем развития социального капитала обусловлены существенным сокращением затрат на контроль за соблюдением соглашений и контрактов, т.е. снижением транзакционных издержек; во-вторых, сотрудничество и кооперация углубляют взаимное доверие и способствуют распространению информации о партнерах, заслуживающих доверие. Этот процесс можно рассматривать как образование деловой репутации партнера; в-третьих, процесс кооперации людей в совместной трудовой деятельности приводит к формированию и развитию неформальной организации, которая может позитивно воздействовать на развитие хозяйствующего субъекта в целом; в-четвертых, социальный капитал обладает кумулятивным эффектом, т.е. аккумулированный социальный капитал постоянно воспроизводит общественную стабильность и устойчивое развитие благодаря наличию взаимного доверия и лояльности друг к другу.

Характер воздействия государства на социальный капитал можно проследить на основе идей Ф. Фукуямы, который утверждал, что если государство обладает высоким уровнем развития социального капитала, то общество более эффективно развивается и воспроизводит более высокий уровень благосостояния. Правительство может как положительно, так и негативно воздействовать на эти процессы.

Исследователь формулирует несколько выводов относительно участия государства в процессах накопления социального капитала: а) государства не обладают очевидными рычагами для создания социального

капитала. Этот феномен является побочным продуктом религии, традиций, частью исторического развития; б) область, где правительства имеют непосредственную возможность производить социальный капитал — образование; в) правительства косвенно способствуют созданию социального капитала, когда обеспечивают общество товарами и услугами, гарантируют общественные права и безопасность; г) можно действовать во вред социальному капиталу, когда правительство начинает подменять частный сектор.

Социальный капитал развивается и реализуется в особых формах, в соответствии с идеями Дж. Коулмена к ним могут быть отнесены:

1. Обязательства и ожидания. Человек всегда имеет определенные обязательства и осуществляет деятельность по их выполнению. Центральной составляющей успеха в этом плане выступает доверие к людям, которое определяется культурными традициями общества, открытостью его социальной структуры, уровнем доходов.

2. Информационные каналы. В экономическом аспекте это предполагает возможность в полной мере использовать образовательный и квалификационный потенциал современной рабочей силы за счет гибкости коммуникационных контактов и информации сотрудников.

3. Социальные нормы. Они вырабатываются социальным образованием и способны оказывать на поведение индивида определенное воздействие (как позитивное, так и негативное).

4. Отношения власти и социальной зависимости.

Формы существования социального капитала, а также сама его концепция, являются весьма актуальными именно при анализе трудовых отношений, ибо именно в производственной деятельности люди вступают в определенные взаимоотношения друг с другом, которые могут как способствовать, так и тормозить их продуктивную деятельность.

*А.В. Бондарь, д-р экон. наук
БГЭУ (Минск)*

НОВАЯ ЭКОНОМИКА: МИРОВЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И БЕЛОРУССКИЕ РЕАЛИИ

Современный этап мирового экономического развития характеризуется не только усилением взаимосвязи и взаимозависимости различных стран и регионов, но и интенсификацией процессов их научно-инновационного взаимодействия. Начало XXI в. знаменует собой наступление эпохи широкого распространения новых, высоких технологий, которые внедряются практически во все сферы человеческой жизни и в значительной мере определяют место тех или иных государств в системе новых экономических отношений. В связи с этим в широкий научный оборот последнего времени вошло понятие «новая экономика», которое характеризует состояние различных национальных экономик с